



巴西世界杯

特别报道

世界杯八强诞生——

谁有冠军范儿？

本报记者 彭训文

首轮淘汰赛结束，8支晋级球队即将为半决赛名额捉对厮杀。无论是德、法传统的“传控派”，还是哥伦比亚、荷兰的“新速度反击派”，都别高兴太早，接下来，既有欧洲豪强与美洲势力的整体角力，也有老牌劲旅与新兴黑鸟的狭路对决。冠军虽难预测，拥有冠军气质却最为难得，若想更进一步，扬长避短是关键。

欧洲豪强与美洲势力

6月30日，在墨西哥城门前苦苦“盘旋”了80多分钟的荷兰人终于获得了“飞翔”的动力，凭借斯内德的大力抽射和亨特拉尔最后时刻的点球，上演逆转好戏，2:1击败墨西哥队。上届世界杯亚军不负众望，如愿跻身八强。

此前，美洲诸侯“内战”率先打响。被认为最具冠军相的桑巴军团被智利人拖入了残酷的点球大战，内马尔在球队过关后泪眼婆娑的样子成为比赛最值得回味的缩影。中国国家队主教练朱广沪指出，巴西在整体上必须做出改善，这样才有可能在进入八强以后，在与其他队伍的交手中有更好的表现。

在慨叹西班牙、意大利、英格兰等豪

门早出局的同时，也应注意荷兰、巴西、德国这样具备夺冠实力的球队都已率先晋级。不出意外的话，水土不服的欧洲豪强在夺冠道路上将遭遇美洲势力的强力冲击。

老牌劲旅与新兴黑马

荷兰吹响捍卫欧洲尊严的号角后，法国、德国分别取胜非洲雄鹰尼日利亚队和阿尔及利亚队，扛起老牌劲旅回归大旗。

而点球获胜后的哥斯达黎加队，则显然要将黑马角色延续到底。正如主教练平托所说：“对于球队来说，今天的胜利意义非凡。值得称道的是球队整体。”希腊人同样可以昂首离开，他们用生命为国家荣誉比赛，这场黑马之间的较量没有输家。

在南美劲旅哥伦比亚与乌拉圭的“内

战”中，双方射门数9:16，比分却是2:0。詹姆斯·罗德里斯梅开二度，让其注定将在本届世界杯上书写传奇。

新老势力的激情碰撞，成为本次杯赛的一大看点。哥斯达黎加、哥伦比亚等新兴黑马，能否在与法国、荷兰等老牌劲旅的对抗中，在战斗激情和“新速度反击派”的技术打法之间寻找到最佳契合点，成为评判这些“黑马”能否再续神奇的关键。

冠军归属与冠军特质

欧洲和美洲球队瓜分了本届世界杯的八强席位。总结以往的冠军球队特质，冠军归属往往与技术、战术、勇气、团结、运气等因素密切相关。

对于东道主，球王贝利在预测巴西夺冠的同时也对球队进攻提出了忧虑。如何

解决好临场状态低迷、战术思路混乱、前场反抢抢球等隐患，成了左右东道主夺冠的胜负手。

荷兰、德国、法国等传统豪门，不缺乏成熟心理和整体能力，却也都存在各自薄弱环节；荷兰队前场攻击力惊人，然而薄弱的防守和队员之前传出的内斗风波让人难以放心；日耳曼军团战术严谨，但“锋无力”让其在面对铁桶阵时进攻乏力；法国小组赛顺风水，但淘汰赛能否迈过德国、巴西大关，难言乐观。

另一方面，在强队早早出局后，哥斯达黎加等球队若要继续扮演黑马本色，甚至最终捧杯，则需要做得更多：高昂的战斗热情和战斗意志之外，更需要力量、速度、逼抢和反击相结合的战术打法的配合，如果再加上那么一点点运气，又有什么事不可能发生呢？

谁也没想到，意大利、乌拉圭队之间的一场生死大战，最终被苏亚雷斯在最后阶段的“销魂一咬”抢走了世界各大媒体的头条。

比赛进行到下半场，乌拉圭前锋苏亚雷斯在与意大利后卫基耶利尼一次对抗中，一口咬了后者的左肩。基耶利尼拉下左肩，向裁判“哭诉”苏亚雷斯罪状。

很快国际足联对此开出“重磅罚单”：苏亚雷斯被处以国家队禁赛9场且4个月不能参加足球活动的处罚。罚单一出，引发了上至乌拉圭总统下至教练队员的激烈声讨。足坛名宿也纷纷表示，处罚应该，但过于严重。以至于前一天还在权衡到底是被咬的口子深，还是球队出局的痛苦深的基耶利尼都出来替苏亚雷斯求情。

处于漩涡中心的苏亚雷斯对此表现淡定。乌拉圭人高涨的民族主义情绪，令他在国内的形象不降反升。其在家中阳台上抱着孩子挥手致意的场景，简直让人以为他要参选下一任乌拉圭总统。

不过最重要的是，如果客观分析乌拉圭主教练塔瓦雷斯针对此事洋洋洒洒数千万言的演讲，就会发现，核心就是一个设问：“谁会从重罚中获益？”矛头直指国际足联。

无论这是否是身陷舆论漩涡、假球传闻及误判质疑的巨头们转移舆论注意力的把戏，还是精英阶层“做掉”乌拉圭队的阴谋论，最重要的是，苏亚雷斯自己应该弄明白这些问题：为何会好这口？为何会一而再地向对手龇牙？



“苏牙”一咬惊世界

本报记者 彭训文

老男孩谢幕 超新星登场

本报记者 刘 晓

4年的时间，漫长又短暂。但对足球运动员而言，错过一个4年，或许就错过了一生。本届世界杯，一批“70后”的老将上演了或精彩、或悲情的告别之作，而“年少轻狂”的“90后”球员业已登上世界足坛的中心舞台，即将迎来属于自己的黄金时代。告别传奇，缔造新星，这正是世界杯——这一足球梦工厂的魅力所在。

“70后” 岁月无痕 传奇依旧

在赛后采访时，巴西门将塞萨尔一度哽咽了：“只有上帝和我的家庭知道我经历了什么，因为他们的支持我才能走到今天。”

4年前，塞萨尔出击失误造成丢球，使球队败走南非世界杯。4年后，与智利队的点球大战，塞萨尔接连扑出对手的两脚射门，将巴西队送入八强。这一次，35岁的“老男孩”只身拯救了巴西足球。

生于1979年的塞萨尔是本届世界杯23名“70后”球员之一。4年后的俄罗斯世界杯，这些球员最小也将达到39岁。因此，本届世界杯很有可能成为他们的告别演出。其中，刚刚度过43岁生日的哥伦比亚门将蒙特拉贡创造了纪录。在小组赛最后一轮比赛中，身材已经有些发福的他替补登场，收获的是全场球迷山呼海啸般的掌声，这次上场，使蒙特拉贡成为世界杯历史上年龄最大的出场球员。

同样创造历史的还有35岁的德国前锋克洛泽，与加纳一役的进球，使他追平了罗纳尔多15粒世界杯进球的纪录。尽管进球后的标志性前滚翻已经不再利落，但在那一刻，无数德国球迷为之感动落泪。

而对于35岁的皮尔洛、36岁的布冯、36岁的兰帕德等老将而言，小组出线这样的告别方式或许有些悲情。然而，世界杯的历史上会留下他们的传说——鬼斧神工的传球和力挽狂澜的扑救。

“90后” 年少轻狂 可堪大任

门神老将镇守江山，锋线新星攻城拔寨。在即将到来的1/4决赛中，本届世界杯最炙手可热的“90后”射手内马尔和罗德里斯将展开直接对话。在未来的4年里，他们或许会上演新版的C罗与梅西之战。

此前的比赛中，巴西和哥伦比亚两名年轻的10号均成为球队的“关键先生”，不仅率队闯入八强，还领跑射手榜。1/8决赛中，内马尔罚进巴西队最后一个点球，罗德里斯则独中两元，打进一粒技惊四座的世界波，连美职联巨星“小皇帝”詹姆斯也在自己的推特账号上为罗德里斯“点赞”。

本届世界杯共有187名“90后”球员参赛，占全部参赛球员的1/4。其中，年轻球员数量最多的尼日利亚、瑞士、比利时等球队顺利闯入16强，而年轻风暴吹起的荷兰、德国等传统强队也一路高歌猛进。除了内马尔和罗德里斯之外，“90后”的德国中场策策和许尔勒也将同年轻的法国边锋格列兹曼及金童博格巴在八强战中直接对话；22岁的瑞士球员沙奇里创造了世界杯历史上的第50个“帽子戏法”；19岁的比利时前锋奥里吉成为本届世界杯最年轻的进球者；22岁的哥斯达黎加射手坎贝尔率领球队延续着黑马本色……在世界足球的版图上，“90后”已经逐渐成为中坚力量。



给暂停补水点赞

本报记者 彭训文

这是巴西东北海岸城市福塔莱萨一个普通的下午，38.8摄氏度高温，70%的湿度让人坐着都喘不过气来。而在卡斯特劳体育场里，荷兰对阵墨西哥的1/8决赛下半场鏖战正酣：0:1落后的局面让“飞翔的荷兰人”咬着牙疯狂反扑，墨西哥人则摆出了铁桶阵，在后场疲于奔命……突然一声哨响，裁判叫停了比赛，屏幕下方则出现了“Cooling Break”（暂停补水）的字眼，双方球员如获大赦，纷纷奔向场边喝水。

经国际足联官方确认，这是世界杯历史上首次因为天气原因叫停比赛。本届世界杯，国际足联明确规定，比赛当地气温高于32摄氏度时，裁判员有权暂停比赛，让球员集体补水。而在以往，球员只能靠队医进场或在死球状态下迅速跑到场边喝两口。

专业人士介绍，在30多摄氏度的炎热天气下，运动员在场上比赛、奔跑，很容易产生中暑、脱水和热射病（重度中暑）。比如热射病，如得不到及时妥善的救治，死亡率高达50%。因此，国际足联这种保护球员身体健康的人性化做法得到了各队和广大球迷的好评，当然也有球迷吐槽为何不把比赛放在晚些时候进行。

范加尔利用这3分钟执行了他的“B计划”：将亨特拉尔顶在锋线，尽量将皮球送入对手的禁区腹地组织进攻。荷兰人不仅调整了身体、心理，还专门为此制定了战术，并收到奇效，这恐是同样凉爽下来的墨西哥人没有预料到的。



塞萨尔



罗德里斯

射手榜上不光是球星

红 深

射手榜出炉，世界杯群星闪耀，且是“长江后浪推前浪，一代新人换旧人”。上届南非世界杯金靴得主就是新人德国名将穆勒。4年前，他不仅获最佳新秀奖，还以5粒进球摘得金靴。但看今年巴西各赛场的架势，不仅穆勒有世界杯首次蝉联金靴的兆头，其他几位手握五球四球的射手也一个个虎视眈眈。但在这射手榜上，抢眼的不光是球星，还有很多有意思的名堂。

有个上榜角色叫“乌龙”。本届世界杯首粒进球就是一个乌龙球。小组赛，就有4个极具历史意义的乌龙球同巨星们并列排在射手榜首位。为什么说这些乌龙还有历史意义呢？第一个是马塞洛打进的“五届世界杯冠军巴西队历史上首个世界杯乌龙球”；第二个是洪都拉斯队守门员荣获的“足球史上首次由门线技术裁定进球和进球归属的乌龙球”；第三个是波黑队员攻进的“世界杯史上最快速乌龙球”；第四个是加纳球员博耶赢得的“世界杯加纳队第一个乌龙球”。这名可能来自各队的叫“乌龙”的球员，是一个最让人猝不及防又杀伤力最强的攻击手。

还有个上榜角色叫“争议点球”。在揭幕战中，日本裁判西村雄一就判给巴西队一个争议点球，让克罗地亚队十分不服气；荷兰与西班牙的角逐，西班牙所进点球，让世界裁判成为了众矢之的；希腊对科特迪瓦补时阶段，希腊队萨马拉斯禁区内倒下并赢得点球，在这样的敏感时间获得绝杀，引来争议很自然。争议点球的受损方都将这样的结果称为“不可原谅的错误”。除了“争议点球”，还有“争议越位球”等，加起来数目更多。裁判不仅能将球吹进去，还能将进去了的球吹出来。这个名叫“裁判”的场上人员，有时成为球队的关键球员。在巴西队与智利队的比赛中，浩克打进一球被裁判吹掉，还吃了黄牌，很多人替他惋惜。

进入淘汰赛，更是强队的较量，球星将大放异彩。果不其然，哥伦比亚22岁新星罗德里格斯，在1/8决赛中梅开二度，保持在世界杯前四场比赛中连续进球，力压梅西、内马尔等巨星，登顶射手榜。罗德里格斯还以自己的俊朗帅气，人气指数直线上升。他的一飞冲天肯定会激起众球员的进球欲望，今年这金靴可能靠五六个进球都不一定搞得定。

淘汰赛，本以为只有群星施展才华，哪想到“乌龙球”和“争议球”依然不甘落后，更加引人注目。淘汰赛首场巴西队进的第一个球，就疑似对手送上的乌龙大礼；法国队晋级八强也有尼日利亚队雅博乌龙球的帮助。据说本届的乌龙球已逼逼乌龙球最高的1998年法国那届世界杯。荷兰队绝处逢生的那粒在补时阶段罗本腾空假摔获得的绝杀点球，对墨西哥队来说就是天大的冤枉，一时间成为争议的热点，墨西哥主帅更指责罗本是假摔惯犯。

几家欢乐几家愁的世界杯总在上演或真或假的悲喜剧，人们对此津津乐道。大家也知道，足球就是一游戏，不要太当真，太当真就不好玩了。从熠熠生辉的射手榜上，你可以看见巨星们的几起几落、世事沉浮。现在请猜题：决赛之后，世界杯金靴奖会被哪位高人领走？

